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де Qo, Qпр, QTO-3, QTO-2, QTO-1 – кількість витраченого палива від початку 

експлуатації або від останнього капітального ремонту, поточного ремонту, 

ТО-3, ТО-2, ТО-1, відповідно; Qпл – запланована витрата палива на період. 
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Аналіз технологічного процесу поверхневого обробітку грунту показав, 

що ефективність його застосування, а саме лущення,культивація, боронування, 
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шлейфування та коткування, в значній мірі залежить від грунтово-кліматичних 

умов, які склалися на відповідному етапі вирощування сільськогосподарських 

культур. Установлено, що поверхневий обробіток сприяє збереженню 

капілярності ґрунту, залишає не зруйнованими канали, утворені корінням 

рослин по закінченню свого вегетаційного періоду, зберігає структуру в 

кореневмісному шарі грунту, яка в значній мірі впливає на його родючість. 

Важливість структури грунту підкреслювали класики ґрунтознавства В. В. 

Докучаєв, П. А, Костичев, К. К. Гедройц, І. М. Комов, В. Р., якими доведено, 

що найбільш агрономічне значення в структурі оброблюваного шару грунту 

мають агрегати або їх частки діаметром від 0,25 до 10 мм, які забезпечують 

достатню водопроникність, добре затримують вологу, а також наділені 

підвищеною стійкістю проти вітрової та водної ерозії грунту. Разом з цим, 

одним із важливих заходів поверхневого обробітку грунту є культивація, 

завдання якої забезпечити підрізування бур´янів, кришіння, розпушування та 

вирівнювання поверхні ґрунту без перевертання оброблюваного шару. У 

виробничих умовах не завжди культивація грунту виконується з дотриманням 

агротехнічних вимог, а саме руйнування грудок на структурні частки із-за 

конструктивної недосконалості робочих органів технічних засобів. В результаті 

аналізу технологічного процесу поверхневого обробітку грунту технічними 

засобами установлено, що процес руйнування грудок їх робочими органами 

відбувається при досягненні межі їх міцності, яка утворюється при критичних 

внутрішніх напруженнях. При цьому руйнування грудок робочими органами 

відбувається в більшості випадків в результаті удару, роздавлювання, 

розрізання, розколювання. Під час удару кінетична енергія, яку мали тіла перед 

ударом, частково або повністю переходить в потенційну енергію пружної 

деформації, або в так звану внутрішню енергію тіл, яка і призводить до 

руйнування грудок. До таких знарядь, які руйнують грудки в результаті їх 

ударної взаємодії, можна віднести,наприклад, робочі органи зубових борін. 

Разом з цим, при руйнуванні грудок таким способом поряд з утворенням 

структурних часток,  утворюється переподрібнена фракція, яка не є 

агротехнічно-цінною для грунту. Руйнування грудок шляхом роздавлювання 

відбувається під час їх притиснення гладкими та іншими котками до поверхні 

грунту, при цьому утворюються структурні і пиловидні частки. Такий процес 

руйнування грудок узгоджується з об’ємною теорією подрібнення, яка 

запропонована В. Л. Кирпичовим (1874 р.) і Д. Кіком (1885р.), за якою енергія, 

яка витрачається на руйнування грудок, випереджає їх руйнування. При 

взаємодії загострених робочих органів із грудками їх руйнування відбувається 

шляхом розрізання, наприклад при взаємодії загострених робочих органів 

культиватора із грудками в шарі грунту. Слід відмітити, що руйнування грудок 

розрізанням пов’язане з витратами значної енергії, яка, згідно з теорією 

відомого вченого П. А. Ребіндера, витрачаєтьсяна подолання сил поверхневого 

тертя та на об’ємні, пружні й пластичні деформації, а також на безпосереднє 

руйнування. При цьому, поряд з утворенням структурних часток, утворюються 

пере подрібнені частки, що не являються агротехнічно-цінними для грунту. 

Руйнування грудок розколюванням відбувається при проникненні голчастих 
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елементів грунтообробних знарядь в грудки, наприклад при проникненні 

голчастих елементів ротаційної борони БІР-5(ПРОФІ СТАН), У відповідності із 

теорією клина,зі сторони голчастого елементурозвиваються нормальні бокові 

сили, під дією яких, відбувається розколювання грудок,переважно на 

агротехнічно-цінні частки. 

Висновок. В результаті проведеного аналізу технічних засобів для 

поверхневого обробітку грунту установлено, що найбільше утворюється 

агротехнічно-цінних часток при руйнуванні грудок шляхом розколювання 

ротаційними боронами з голчастими елементами, Разом з цим, тверді грудки, 

що знаходяться на поверхні і в шарі грунту не завжди руйнуються робочими 

органами технічних засобівіз-за недостатньої сили їх взаємодії, що погіршує 

якісні показники поверхневого обробітку грунту.  
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Інтенсивний розвиток багатовісної колісної техніки пов’язаний з 

рішенням різних транспортних і спеціальних завдань, в тому числі і для 

військових цілей. Визначальними факторами ефективності та успішності 

виконання таких завдань є середня технічна і максимальна швидкості руху 

транспортних засобів, а також ефективність, тобто паливна економічність, в 

тому числі і в складних дорожніх умовах. 

Підвищенню швидкостей руху автомобільних шасі сприяють такі 

експлуатаційні властивості як прохідність і керованість. Варто зауважити, що 

підвищення потужності і питомих показників силових установок транспортних 

засобів не завжди призводить до покращення показників прохідності, а 

визначальним фактором є можливість реалізації потужності, що мається, на 

ґрунтах зі слабкими зчіпними властивостями. 

Такий підхід має на меті раціональний розподіл крутного моменту між 

колесами транспортних засобів. 


